
烟台航天小学 2020-2021 学年 
劳动教育工作开展报告 

基本情况：烟台航天小学，兼职劳动教育教师 5人。 

一、 课程开课情况 

学校根据课程设置要求开足开齐开好劳动课程，1-5 年级

每周 1课时。学校以课堂教育为主，劳动课教师根据每个年级

的《劳动实践活动手册》进行教学活动。统筹安排课内外时

间，采用集中与分散相结合的方式，安排家务劳动等。课外根

据劳动清单，鼓励学生积极参加劳动。 

二、 选用教材情况 

我校 1-5 年级选用青岛出版社出版的《劳动实践活动手册》

为教材进行教学 

三、劳动基地建立情况 

结合实际，学校对劳动实践基地建设作了整体规划，学校

购买了种植箱作为学生劳动实践园，大约占地 15 平方米。学校

分配后，由三、四、五年级 12 个班级划片管理“种植田”，种

植蔬菜或农作物。责任落实到班主任，班主任规划每学期学生

劳动实践的内容和时间。 

四、经费投入情况 

学校共投入年度经费约 1 万元，用于劳动实践园平整土

地、施肥、购买劳动工具以及蔬菜种子和农作物小苗、奖励劳

动过程中表现突出的班级和学生等，为学生劳动教育提供可持
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续的经费保障。 

五、学校实施方案。 

为贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小 

学劳动教育的意见》、教育部《大中小学劳动教育指导纲要

（试行）》、烟台市委、市政府《关于加强新时代中小学生劳

动教育的实施意见》及全国、全省教育大会精神，培养德、

智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人，根据山

东省教育厅、烟台市教育局、芝罘区教育和体育局下发的《关

于加强中小学劳动教育的实施意见》，结合我校实际，制定实

施劳动实践月活动方案。 

（一）活动主题： 

劳动创造幸福 

（二）活动目的 

围绕劳动意识的启蒙，学习日常生活自理，感知劳动乐

趣，知道人人都要劳动；养成良好劳动习惯，做好个人卫生，

主动分担家务，参加校内外公益劳动，学会与他人合作劳动，

体会到劳动光荣；增加劳动知识、技能，加强家政学习，开展

社区服务，参加生产劳动，养成认真负责、吃苦耐劳的品质和

职业意识。 

（三）领导小组 

组长：曹玉和 

副组长：陈吉宁 
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组员：郭伟伟 倪晓玲 综合实践老师及各班班主任 

（四）活动安排 

1、3-5 年级建立校园劳动值日制度，每日定时安排值日生

轮流进行教室清洁、走廊保洁、室外卫生清扫等校内劳动。  

2、各级部实践活动安排 

学

段 
劳动技能 

完成 

时间 
完成建议及要求 

一

年

级 

整理书包 
4 月 

30日 

各班利用班队会时间举行整理书

包比赛，评出两名“整理小达人” 

纽扣画 
A4 纸，优秀成果张贴到中队角展

示，评出两名“创新小巧手” 

二

年

级 

清扫教室 
4 月 

30日 

每班评选出两名“班务小能手” 

布贴画 
A4 纸，优秀成果张贴到中队角展

示，评出两名“创新小巧手” 

三

年

级 

家 庭

小种植，

写观察记

录 

4 月 

30日 

自选植物，学生亲自参与种植和

养护，并认真观察植物生长过程，认真

填写记录表。 

各班自行设计观察记录表，其中

记录生长过程一项需附照片或者画

图。优秀的记录表经过装饰后，张贴到

中队角展示。每班评选出四名“种植小

能手”。 
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四

年

级 

班 级

小 种 植

（ 泡 沫

箱） 

4 月 

7 日 

需自备泡沫箱和种子（或芽苗），

泡沫箱大小约60*39*35或者根据种植

要求自选大小，自行设计、装饰泡沫箱

和班级 logo。每班评选出两名“养护

小能手”。 

彩线贴画

（A4） 

4 月 

30日 

A4 纸，优秀成果张贴到中队角展

示，评出两名“创新小巧手” 

五

年

级 

班 级

小 种 植

（ 泡 沫

箱） 

4 月 

7 日 

需自备泡沫箱和种子（或芽苗），

泡沫箱大小约60*39*35或者根据种植

要求自选大小，自行设计、装饰泡沫箱

和班级 logo。每班评选出两名“养护

小能手”。 

学做衍纸

（A4） 

4 月

30日 

学校将邀请专人进行授课。学生

作品要求 A4 纸，优秀成果张贴到中队

角展示，评出两名“创新小巧手”。  

备注： 

1、倡导全员参与，劳动技能中有两项的可二选一，也可都

参与。 

2、学校将对各班的劳动成果进行评比。 

3、四五年级的班级小种植请装饰好，设计好外观，播种完

成后，4 月 7日学校统一安排位置存放，每班安排 1-2 名学生

定时养护。  
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六、劳动周方案。 

劳动教育是全面实施素质教育的一个重要内容，也是培养学

生团结协作，吃苦耐劳和集体主义精神的有效途径。根据市教育

局文件精神，为了使学生有效地参加劳动，真正收到良好的教育

效果，特制定我校中高段学生参加市中小学劳动教育基地劳动的

实施方案。 

（一）明确意义，加强领导 

1.以班级为单位，做好学生的思想动员工作，使学生明确参

加劳动的目的意义，产生爱劳动的情感。 

2.学校指定有关班子成员为领队人，班主任和有关科任教师

为带队老师。 

（二）严密组织，加强管理 

1.每次参加劳动前，班主任要加强对学生进行安全和劳动观

念教育，不仅要加强劳动技能的指导，还要注意劳动习惯养成的

教育。要求学生服从指挥、举止文明，尊重他人的劳动，爱护农

作物，注意环境保护。在劳动中不嬉闹，不做危险的动作。 

2.学生要穿好校服，佩带胸卡，戴好遮阳帽，穿平底鞋，带

好毛巾，不喝生水，不吃零食。 

3.各班级要足额参加，个别有特殊情况须请假，必须由家长

申请，报请领队班子成员批准。 

4.活动当天安排前两班于上午 7 点 30 分在少年宫门口集中

点名上车，其余班级于 8 点在少年宫门口集中点名上车。 
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5.劳动后班主任要填好《班主任手册》中社会实践登记表，

做好学生劳动评价，并组织学生写劳动体会，每班择优上交一篇

给学校存档。 

（三）明确职责，加强后勤 

1.每次劳动的领队要负全责，带队老师具体负责，负责劳动

前、中、后全过程，确保学生安全。 

2.交通车辆由学校与基地联系。 

3.学校领队班子成员要准备好防中暑等常用药。 

七、劳动清单 

    小学低年级（1-2年级）劳动教育清单 

（一）家庭劳动 

1.每天自己穿衣服、叠被子 

2.每天自己洗脸、刷牙 

3.自己洗脚 

4.自己系鞋带、系红领巾 

5.自己收纳文具、整理书包 

6.用餐时帮家人拿取、摆放碗筷 

7.每周洗一次袜子、红领巾等小件物品 

8.每月为家人做一次果蔬拼盘或水果沙拉 

（二）学校劳动 

9.每天整理课桌和学习用品 

10.每周一次使用简单工具参与班级卫生扫除 
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11.每周一次合作摆齐班级桌椅 

12.每月整理一次班级图书角 

     小学中高年级（3-5年级）劳动教育清单 

（一）家庭劳动 

1.整理自己的床铺、书桌 

2.自己剪指甲 

3.周末饭前饭后餐桌整理 

4.每周为自己和家人手洗小件衣物 1-2 次 

5.分类收纳自己的衣物 

6.每周承包一天家里的洗碗任务 

7.每周至少一次扫地、拖地 

8.每月为家人做 1—2次营养早餐 

9.养一种植物，并记录养护过程及心得 

10.每周清扫一次班级卫生 

（二）学校劳动 

11.每学期合作完成至少一次板报更新 

12.每月参加一次校园志愿活动 

13.管理班级绿植，美化班级环境 

（三）社会劳动 

14.为周边场馆进行一次解说服务 

15.参加社区环保、卫生清扫等力所能及的公益劳动 

16.参加一次职业体验或农忙劳作 
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八、教学设计 

“交通知识知多少”教学设计 

教学目标： 

1.使学生正确识别教科书中所列出的交通标志的含义； 

2.从小养成遵守交通规则的好习惯。 

教学重点：正确迟别文中所列出的交通桥志。 

教具准备：相关课件及教科书中 8 种交通标志的图案。 

教学过程： 

    （一）导入 

    同学们毒欢看录像吗？下面李老师放一段录像给大家看。请

大家仔细看，同桌的两位同学可以边看边说。说说你刚才都看到

了什么? 

    同学们说得很好，近几年我们家乡重庆发展得特别快，交通

四通八达，是什么使车辆为序行驶，行人安全通行呢？ 

    （二）认识交通标志 

1. 认识标志 

老师这里有些交通标志，同学们看看你认识哪些？它们有什

么作用？请你上台当小老师给大家介绍介绍。谁愿意把你记住的

交通标志说给大家听？ 

    2.实践导行 

    同学们，认识了这些交通标志后，你们能不能在生活中听从

交通标志的指挥呢？下面有几种情况，同学们看看怎么办呢？ 
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    （1）有一天，亮亮和妈妈一起去动物园玩，为了节省时间，

妈妈拉着亮亮走近路，可是路口却有“禁止行人通行”的标志，

如果你是亮亮会怎么做？ 

   （2）小利放学回家要从人行横道经过，她该怎么走? 

   （3）小华回家要穿过铁路，在路口有无人看守铁道路口标志，

他又该怎么办？ 

    3.扩展知识 

    认识其他交通标志。同桌的同学互相说一说，在生活中认识

的其他交通标志。 

    4.学指挥操 

    同学们，今天有位小交警也来到了课堂，响们欢迎小交警上

台！（小交警教大家做指挥操） 

5.拓展交通知识 

今天，李老师还把交通小博士请到了我们课堂，他会给我们

带来更多的交通知识，咱们学声欢迎小博士上台。 

   （学生汇报，老师介绍各种交通标志名称） 

（三）辨别训练 

如果不遵守交通规则，会有什么后果呢？请看动面片“小熊

贝贝过马路”。 

    小朋友，你们猜猜会发生什么后果?学生交流、讨论并汇报。 

    （四）行为训练 

    多可惜呀，如果像贝贝这样不会识别交通标志，不遵守交通
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规则，就会给自己的生命带来危险。下面这几位小朋友的做法对

不对，说说你的理由。 

    1.小名和小华看见了禁止行人通行标志，却进续往前走。 

    2.小华上学快迟到了，人行绿灯还没亮，他看近处没车就闻

过去了。 

    3.集体外出时，同学们排好队走人行道。 

   （五）唱儿歌，巩固交通规则 

   为了帮助同学们识别这些交通标志，从小养成遵守交通规则

的好习惯，老师特意编了一首儿歌，咱们一起来唱一唱，记一记 

红绿灯，闪闪亮， 

快车道，慢车道， 

各有用途要记车， 

行人要走人行道， 

横道线，行人走， 

靠右行，靠边走， 

抢行横穿祸临头， 

交通法规要理守。 

九、成长档案 

个人发展目标 

一、有法律意识、公德意识、环境保护识，有社会责任感，

遵纪守法，遵守社会公德，尊敬师长，礼貌待人，主动、积极、

健康地实现生命的意义和价值，掌握生活常识，有正确的生活观。 
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    二、学习态度端正，能主动学习、自觉学习，学习目的明确，

有理想、有目标，持之以恒，善于发现与提出问题，努力尝试用

多种途径解决问题，能与同学合作共同完成学习任务。善于思考、

总结、反思，不断改进，有切合实际的学习目标。独立思考，合

作探究，虚心请教。善于研究、查阅资料，不畏困难，认真复习、

预习，认真听讲，积极回答问题。按时、高质量完成作业，不抄

袭，成绩合格考试不舞弊。 

    三、能正确认识自己的优点与不足，勇于批评与自我批评，

客观评价同伴，善于与同伴共同与分享，善于团结同伴。 

    四、有适合自己的体育锻炼方式，养成良好的生活和卫生习

惯，积极锻炼身体，不自卑，不气馁。 

    五、能感受生活中的美，培养正确的价值观、审美观，参加

各种文艺活动。 

   个人记录 

     一、有公德意识，遵守社会公德，尊敬师长，礼貌待人，掌

握生活常识，有正确的生活观。 

    二、学习态度端正，主动学习，自觉学习。善于发现与提出

问题，与同学合作，共同完成学习任务。学习目标切合实际，独

立思考，虚心请教。不畏困难，认真复习、预习，认真听讲，积

极回答问题。 

    三、能约束自己的行为，理解同伴的处境，能与同伴一起确

立目标并积极实现目标。 
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    四、有一定的运动技能，有科学的保健习惯，能积极适应不

同的环境，更加坚强。 

十、学校成果展 
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